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У статті розглядається художньо-естетичне виховання зарубіжних країн,
яке є одним із шляхів гуманізації людини, збагачення її духовно, та дозвіллєві
практики зарубіжних країн, які забезпечують не тільки розваги та відпочинок, а
й самовдосконалення людини. Описуються теоретичні та практичні засади
художньої освіти та дозвіллєвих практик в зарубіжних країнах.

Ключові слова: художня освіта, дозвілля, художньо-естетичне виховання,
дозвіллєві практики, художня культура.

В статье рассматривается художественно-эстетическое воспитание
зарубежных стран, которое является одним из путей гуманизации человека,
обогащения ее духовно, и досуговые практики зарубежных стран, обеспечивают
не только развлечения и отдых, но и самосовершенствования человека.
Описываются теоретические и практические основы художественного
образования и досуговых практик в зарубежных странах.

Ключевые слова: художественное образование, досуг, художественное-
эстетическое воспитание, досуговые практики, художественная культура.

The article deals with the artistic-aesthetic education abroad, which is one way of
humanizing a man of spiritual enrichment and leisure practices of foreign countries
that provide not only entertainment and recreation, but also the human self. We describe
the theoretical and practical foundations of art education and leisure practices in foreign
countries.

Key words: art education, leisure, artistic and aesthetic education, leisure practices,
artistic culture.

У наш час відбуваються економічні, технологічні зміни, йде переоцінка цінностей
та створюється новий культурний простір, де найважливішим компонентом духовної
культури людства виступає художня культура, яка покликана формувати внутрішній світ
людини, сприяти розвитку людини як творця культурних цінностей. Художня культура є
невід’ємною частиною духовної культури людини. Вона відкриває людині шлях до
прекрасного. Складовою художньої культури є художньо-естетичний розвиток
суспільства, який формує світогляд, духовну самовдосконаленність. Художньо освічені
люди стають основою розвитку духовної культури, суспільства і цивілізації загалом.

Сьогодні в умовах подій, які відбуваються в країні, що призводить до насильства
в суспільстві, низьким рівнем культури людини, суспільство втрачає здатність
протистояти впливу негативних чинників. Мало уваги приділяється художньо-
естетичному вихованню, яке є одним із шляхів гуманізації людини, збагачення її
духовно, завдяки чому людина вбирає в себе інтелектуальні, моральні та естетичні
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цінності. Виховання виявляє природні здібності людини, створює умови для їх реалізації
і, спираючись на них, формує систему здібностей до творчої діяльності, намагається
розвинути її до рівня, що забезпечує необхідне суспільству художнє відношення до
світу. Також особливої уваги потребують культурні практики, які забезпечують не тільки
розваги та відпочинок, а й самовдосконалення людини.

Проблеми художньо-естетичної освіти та виховання, впливу мистецтва на духовний
світ особи, духовного збагачення суспільства досліджують українські вчителі, науковці,
соціальні педагоги, зокрема І. Бех, О. Дем’янчук, В. Кудін, А. Лащенко, Н. Миропольська,
О. Олексюк, Н. Панченко, Г. Падалка, О. Ростовський, С. Уланова, Г. Шевченко, В. Шпак,
В. Чепелєв.

Теорію дозвілля аналізувало багато рекреологів, педагогів, культурологів з різних
країн. Великий внесок у дослідження дозвілля зробили Т. Веблен, Е. Дюркгейм, М. Вебер
та ін. Аналіз концепцій, підходів до дозвілля як предмету наукових досліджень
зробили Дж. Шиверс, М. Каплан, Н. Кострова, О. Орлов, В. Ядов, І. Петрова, О. Копієвська,
Л. Устименко, Н. Цимбалюк та ін.

Метою даної статті є аналіз художньої освіти в контексті сучасних культурно-
дозвіллєвих практик зарубіжних країн. Досягнення поставленої мети передбачає
розв’язання наступних завдань: розглянути художню освіту в таких країнах, як Японія,
Китай, Канада, Швеція та культурні практики країн Європи та США.

Ф. Шиллер, Г. Гейне, Гегель вважали, що людина має бути «мірою всіх речей», і
всі суспільні умови повинні підпорядковуватись одній стратегічній меті – гуманізації
людини.

Шляхи гуманізації людини, збагачення її духовно-творчого потенціалу
різноманітні, але художньо-естетичне виховання в цьому процесі є підсумковим,
завершуючим елементом системи загального виховання, надаючи їй закінченості,
насичуючи її сутнісно людським змістом.

Виховання людини – це не тільки вплив педагога, а й самозмінювання в процесі
життя – самовиховання. Тому виховний вплив педагогів-вихователів та середовища
перетворюється на процес взаємодії особистості з ними (О.М. Леонтьєв, П.Я. Гальперин,
Г.О. Люблінська, Г.С. Костюк, Ш.О. Амонашвілі та ін.).

Посилаючись на дослідження Л.О. Троєльнікової, через залучення школярів до
занять мистецтвом художнє виховання визначається як процес гуманістичного розвитку
особистості, вважають канадські педагогічні джерела. Особлива увага приділяється
вільному вираженню індивідуальності кожної дитини, першочерговому розвитку через
мистецтво емоційної сфери та безпосередньо естетичних суджень, смаку учнів.
Інтеграція художніх занять з іншими предметами вважається важливим напрямом
естетизації навчального процесу в канадській школі, проникнення самого мистецтва в
життя школяра [8, с. 271].

На думку К.С. Левківського, «Важливим чинником художньо-освітній практики
Канади є розвиток творчих здібностей учнів за допомогою естетичного та духовного
потенціалу театрального мистецтва та музейних цінностей» [5]. На думку
Л.О. Троєльнікової, розгалужена мережа музеїв Канади (федеральних, провінційних,
громадських, приватних) впливає на ефективність музейного виховання. Всі музеї
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співпрацюють зі школами країни, де розробляються навчальні програми за участю
музейних працівників, учителів та батьків [8, с. 274].

Науковець у своєму дослідженні обґрунтовує необхідність систематичного
залучення дітей до театру, пише про те, що канадські педагоги вказують на великі
можливості драматичного мистецтва. До найбільш важливих функцій театру віднесені:
розвиток естетичного сприйняття, стимулювання творчої активності, соціальна адаптація
особистості учня [8, с. 273].

У Швеції досить різноманітні способи художньо-естетичного виховання, зазначає
Л.О. Троєльнікова Важлива роль у художньому вихованні дітей належить швецьким
народним паркам. Останнім часом парки організовують різні заходи, в яких беруть
активну участь діти та молодь, наприклад, мюзикли, до яких діти самі пишуть п’єси та
ставлять вистави. У парків цієї країни є одна особливість: вони повністю самоокупні,
економічно незалежні та організаційно самостійні [8, с. 281].

Сьогодні увага шведської Ради з культури направлена на розвиток хореографічного
виховання, головним завданням якої є включення танцю до шкільної програми як
обов’язкового навчального предмета [8, с. 278].

«У Швеції традиційно розвинений ще один напрям естетичної діяльності –
естетичний розвиток дорослих. Зокрема, діють різноманітні школи-курси з мистецтва,
навчання в яких відбувається безкоштовно, а студентам виплачується стипендія», –
зазначає Л.О. Троєльнікова [8, с. 277]. Завдяки такій естетичній діяльності надається
розвиток естетичної культури всього населення [7].

Досліджуючи художню освіту Японії, Л.О. Троєльнікова вказує, що «… життєва
та творча сила японської культури засобами художнього виховання передається
підростаючому поколінню, що естетизує їх свідомість, сприяє формуванню основних
якостей національного характеру, впливає на позитивне і відповідальне ставлення до
справи та оточуючих людей, визначає комплекс цінностей і психологічні пріоритети»
[8, с. 227].

Свята в японській культурі асоціюються з історією та культурою народу, вони
відбуваються з карнавальним дійством, театралізованою виставою, музикою, танцями,
піснями. Так підростаюче покоління Японії виховується в дусі національних традицій
[8, с. 229].

На думку Л.О. Троєльнікової, «…сучасна соціокультурна ситуація Японії,
зумовлена легітимністю альтернативних ліній поведінки, актуалізує проблему художньої
культури особистості, відображення її ціннісно-імперативної складової в житті
суспільства, природною основою якої є сім’я». В умовах родинного побуту, праці та
дозвілля відбувається формування перинних ціннісних орієнтацій та соціальних настанов
підростаючого покоління [8, с. 225].

Систему освіти Китаю Л.О. Троєльнікова розглядає «…на основі епістолярного
спадку мудреців та «П’ятикнижжя Конфуція», який вимагав від кожного жителя країни
притримуватися Трьох доброчинностей – відвертість, чуйність, синівська повага;
підкорятися Трьом практикам – синівська любов, дружба, почуття поваги до майстра.
До представників освічених верств суспільства вимоги висували більш високі.
Складаючи іспити на приналежність до класу чиновників, здобувач повинен був довести,
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що він досконало володіє Шістьма науками: п’ятьма видами ритуалів, шістьма видами
музики, п’ятьма способами стрільби з лука, п’ятьма способами управління пересувними
засобами, шістьма типами письма, дев’ятьма способами рахування. Тільки після цього
людина розраховувала на помітну роль у суспільному житті» [8, с. 257].

Мистецтво в Китаї вважається одним зі способів естетичного виховання. Як
зазначає Е. Вільнер, мистецтво в Китаї не має нічого спільного з мистецтвом як засобом
самовираження, як у західному світі [8, с. 260].

Дж. Біад, M. Рагеб, М. Аргайл, К. Робертс та ін. у своїх працях відмічають, що
дозвіллєвій діяльності властиві такі ознаки, як можливість вільного вибору видів
діяльності на основі власних інтересів, цінностей і потреб та одержання задоволення
від неї.

Дозвілля як синонім прогресу та лібералізації визначають Ж. Дюмазедьє, Р. Сю,
М. Картер, С. Рей, вивчають дозвілля як соціальну цінність, необхідну умову для
всебічного розвитку особистості, Дж. Торкільдсен – як час, що використовується за
власним бажанням.

Представник російської школи дозвіллєзнавства Ю. Кротова трактує дозвілля як
сукупність занять, якими особистість може займатися за власним бажанням, щоб
відпочивати, розважатися, розвивати свою поінформованість та освіту, свою добровільну
участь у соціально-культурній творчості, будучи вільною від виконання своїх
громадянських, професійних чи сімейних обов’язків [4]. Т. Кисельова та Ю. Красильников
вивчають дозвілля як частину соціального часу особистості, групи чи суспільства в
цілому, що спрямована на збереження, відновлення і розвиток фізичного та духовного
здоров’я людини, її інтелектуального вдосконалення [2].

У вітчизняних і зарубіжних енциклопедіях та довідниках дозвілля визначається
як «вільний, незайнятий час, прогулянка, звільненість від справ» (В. Даль «Словарь
живого великорусского языка»); «Вільний від роботи час, на дозвіллі – вільний від
справ» (С. Ожегов «Толковый словарь русского языка»); «Частина позаробочого часу,
що залишається у людини після виконання необхідних невиробничих обов’язків:
пересування на роботу і з роботи, сон, прийняття їжі, інших видів побутового
самообслуговування» («Велика радянська енциклопедія»). Зарубіжні вчені вважають,
що дозвілля як науковий термін походить від латинського «licere», що у перекладі
означає «бути дозволеним», французького слова «loisir» («вільний час») та англійського
слова «leisure» («свобода вибору дій») [6, с. 6–7].

У своїй праці І.В. Петрова розглядає декілька концепцій дозвілля.
Дозвілля як складова часового простору (кількісна концепція дозвілля), де час

людини розподіляється на робочий та неробочий. Таким чином дозвілля прирівнюють
до позаробочого і розглядають як складову вільного часу, де людина вільна від
обов’язкових невідкладних справ, призначена для вільного розвитку особистості.
Відповідно до кількісної концепції, дозвіллєвий час використовується людиною за її
власним бажанням [6, с. 7–8]

Дозвілля як окремий вид життєдіяльності людини розглядає дозвілля як діяльність
(творчу, конструктивну або ж безцільну та асоціальну). Відповідно до цієї концепції,
дозвіллєва діяльність відрізняється від інших видів життєдіяльності людини тим, що
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здійснюється відповідно до потреб індивіда, з метою одержання задоволення. Роль
дозвілля полягає у відновленні психічних та фізичних сил людини, підвищенні її
освітнього та духовного рівня, здійсненні лише тих занять у вільний час, що
відповідають потребам та бажанням людини і приносять їй задоволення у процесі самої
діяльності [6, с. 8].

Дозвілля як психологічний стан людини розглядається крізь емоційне сприйняття
людиною дозвіллєвих занять. Згідно з цією концепцією, дозвіллєвими вважаються
лише ті види діяльності, що сприймаються людиною позитивно [6, с. 8].

Інтеграційною вважається концепція цілісного способу життя. Її сутність полягає
в тому, що всі сфери людського життя мають дозвіллєвий потенціал, тобто можливості
для творчості, саморозвитку та самовдосконалення мають різні види людської
життєдіяльності (сім’я, навчання, робота, релігія тощо) [6, с. 8].

У країнах Європи сфера дозвілля має комплексний характер, є чіткою
сформованою сферою морально-етичних та духовних цінностей, у центрі якої перебуває
людина з її здібностями, запитами та інтересами. У цих країнах дозвілля розглядається
як сфера розвитку особистості та соціальної культури, розкриття духовного потенціалу
особистості, відображення та збереження національних традицій, культурної спадщини.

На прикінці ХХ ст. у країнах Європи та США приділяється велика увага вивченню
розвитку культурних практик, дозвіллєвих інтересів і потреб різних груп населення,
рекреаційних бажань особистості та об’єктивних можливостей їх задоволення обсягу
знань, вмінь і навичок різних соціальних груп населення в самоорганізації свого вільного
часу, інфраструктури культурно-дозвіллєвої й рекреаційної сфери та тенденцій її
розвитку, вивчення кадрових проблем.

У своєму дослідженні Н.М. Цимбалюк зазначає, що значна кількість закладів
дозвілля та розваг належить до державного сектора. У віданні місцевих органів влади
перебувають землі, ліси, парки, водоймища, будови. Заклади культури фінансуються з
місцевого бюджету. Наприклад, на державному забезпеченні у Великобританії
знаходиться понад 12 тисяч бібліотек, 500 картинних галерей і музеїв, майже дві тисячі
центрів дозвілля та спортивних залів. До компетенції державних органів влади входить
захист національних цінностей культури, збереження та розвиток культурно-історичних
пам’яток, сприяння у формуванні інфраструктури дозвіллєвої діяльності, вирішення
питань оподаткування та пільг у контексті дозвіллєвої організації, розробка національних
програм для задоволення дозвіллєвих потреб різних соціально-демографічних верств
населення [9].

У країнах Заходу створюються умови для художнього й естетичного розвитку
людини, її самореалізації через велику кількість дозвіллєвих практик – це клубна
діяльність, бібліотеки, музеї, парки, народна творчість, хобі – гуртки та ін.

І.В. Петрова засвідчує, що «зарубіжний культурно-дозвіллєвий досвід переконує,
що заклади клубного типу є інноваційними за своєю суттю. Це – унікальні соціально-
культурні, педагогічні комплекси, що спроможні інтегрувати зусилля сім’ї, школи,
громадських організацій, культурно-мистецьких об’єднань і спрямовувати їх на
реалізацію рекреативного, розвиваючого, морального, естетичного потенціалу дозвілля,
на формування духовної спільності. Культурно-дозвіллєвий заклад клубного типу є
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багатокомпонентним, кожна структурно-функціональна одиниця якого має свою мету і
завдання» [6; с. 102]. Серед багатьох зарубіжних дозвіллєвих закладів вирізняються своєю
діяльністю клуби при навчальних закладах, батьківські клуби, спортивні клуби та ін.

Музеї країн Європи ведуть пошук свого місця в культурному просторі. Саме музеї
забезпечують доступ до культурної та природної спадщини людям різного фаху та віку,
тому перетворюються на важливі осередки освіти та навчання. Завдяки цьому музеї
надають громадськості інтерактивну, предметну та ідейну платформи для глибшого
пізнання своєї етнічної ідентичності, нації та всього світу.

У своїх дослідження Т.Ю. Бєлофастова розглядає сучасний розвиток музейної
сфери в країнах Заходу, засвідчує тенденцію зростання музеїв як у невеликих містечках,
так і помітне збільшення їхньої кількості у мегаполісах. Музеї зберігають розмежований
підхід до аудиторії, посилюючи завдяки новому змістовному наповненню педагогічно-
виховну діяльність, перетворюються з закладів для еліти на масові культурні центри,
не втрачаючи інтересу до них з боку останніх [1].

Дослідник відзначає, що в арсеналі музейної педагогіки налічується понад сто
різних форм роботи з відвідувачами, більшість з яких визначаються як клубні:
комплексні тематичні заходи, зустрічі, музейні уроки, профорієнтаційні заходи,
факультативи, усні журнали, університети культури тощо. Встановлено, що деякі з них
(гуртки за інтересами, аматорські об’єднання, музейні клуби, майстерні, музейні свята,
театральні і музичні студії) активно сприяють розвитку творчих здібностей,
гармонійному становленню особистості [1].

О.Р. Копієвська у своїх дослідженнях розглядає багато типів парків в країнах
Європи та США, які розрізняються за спрямованістю змісту та своєрідністю методів
діяльності. Наприклад, національні парки (Йосемітський національний парк, США,
Йеллоустонський парк, США, Великий каньйон, штат Арізона, США, “Золоті ворота”,
Сан-Франциско, США), основним призначенням яких залишається захист флори і фауни,
але водночас з активізацією туризму виникло велике розмаїття рекреативних,
культурних, освітніх видів діяльності; ландшафтні, природні, які мають найдавнішу
історію, проте залишаються й сьогодні популярними майже в усіх країнах світу
(“Булонський ліс” у Франції, “Гайд-парк”, “Риджентс-парк”, “Леголенд” у
Великобританії); аквапарки – центри дозвілля з розширеними функціями і новітніми
технологіями, що забезпечують різні можливості для відпочинку, оздоровлення та
розваг; парки атракціонів (“Ісла Логіка”, Іспанія, “Фантазіленд”, Німеччина,
“Людюродам”, Голландія, “Парк світу”, Китай, “Скансен”, Швеція), де сучасна концепція
запровадження нових технологій спрямована на духовне та фізичне збагачення,
зміцнення, оздоровлення людини, сприяє розпізнанню й розвитку особистісних творчих,
художніх й інших обдарувань. До відомих тематичних парків належать: “Світ моря”
(Огайо, США), “Гелаксіленд”, (Канада), “Айлендз оф Адвенча” (Флорида, США),
“Джазленд” (Луїзіана, США); сільські парки, що сприяють злиттю культурного,
соціального і громадського життя шляхом перенесення культурної діяльності “на зовні”;
тематичні, в діяльності яких набувають виявлення такі сучасні тенденції, як сприяння
інтелектуальному розвитку засобами інтеграції масової (загальнодоступної) та високої
(елітарної) культури [3].
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Виходячи з закордонних дозвіллєвих практик, можна зробити висновок, що вони
є складовим компонентом неперервної освіти, завдяки яким людина набуває
самовдосконалення й самоосвіту, духовно збагачує особистість, але на відміну від
навчальних закладів, дозвіллєва діяльність не обмежується певним регламентом та
правилами, її реалізація залежить від бажання, ініціативи та самодіяльності членів
дозвіллєвого закладу з урахуванням їх індивідуальних інтересів та запитів. Також
зростає роль художньої освіти. Акумулюючи в собі різноманітні аспекти пробудження
творчих сил і здібностей людини до вдосконалення дійсності, воно здатне виступити
дійовим засобом формування духовного світу молоді, підсилити позитивні впливи і
настроїти вихованців на правильне сприймання і критику негативного, естетично
потворного, на реальну боротьбу з ним задля змін у житті власному і суспільства.

Література:
1. Бєлофастова Т. Ю. Педагогічні засади діяльності музею як соціально-культурного

центру / Т. Ю. Бєлофастова. – Київський національний ун-т культури і мистецтв. – Київ,
2003. – 20 с. 2. Киселева Т. Г. Основы социально-культурной деятельности / Т. Г. Киселева,
Ю. Д. Красильников – Москва,  МГУК, 1995. 3. Копієвська О. Р. Соціально-культурні аспекти
організації діяльності парків в країнах зарубіжжя. Дис. канд. пед. наук / О. Р. Копієвська. –
КНУКіМ, 1999. – 175 с. 4. Кротова Ю. Н. Становление и развитие педагогики досуга в
США и Великобритании : Дисс. д-ра пед.наук. / Ю. Н. Кротова. – Санкт-Петербург,
1994. 5. Левківський К. С. Стан вищої освіти в Україні та інших державах світу // Высшее
образование: проблемы и перспективы / К. С. Левківський – Київ, 1996. – 165 с. 6. Петрова І. В.
Дозвілля в зарубіжних країнах / І. В. Петрова. – КНУКіМ, Український центр культурних
досліджень. – Київ, Кондор, 2005. – 406 с. 7. Соколов К. Б. Система эстетического
воспитания в Швеции : Сборник статей / К. Б. Соколов. – Москва, ВНИИИ, 1990. – С. 123–134.
8. Троєльнікова Л. О. Крізь велич століть : еволюція художньо-освітнього простору
України / Л. О. Троєльнікова. – Національна музична академія ім. П. І. Чайковського. –
Київ, ДАКККіМ, 2006. – 444 с. 9. Цимбалюк Н. М. Дозвілля в Україні. Теоретичні та
емпіричні аспекти : Монографія / Н. М. Цимбалюк. – Київ, ДАКККіМ, 2003. – 224 с.

ХУДОЖНЯ ОСВІТА ТА ДОЗВІЛЛЯ: ЗАРУБІЖНІ ПРАКТИКИ


